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Роль деепричастий в поэзии Ф.Тютчева

Интегрированный урок

7-й класс

Цели урока: 

1) формирование представлений о роли деепричастия в художественных произведениях (на примере поэзии Ф.Тютчева);

2) актуализация опорных знаний и умений по теме «Деепричастие».

Задачи урока: 

1) развивать чуткое отношение к родному языку, поэзии;

2) совершенствовать навыки постановки знаков препинания при одиночных деепричастиях и деепричастном обороте;

3) развивать речевые навыки при построении устных и письменных высказываний.

Оборудование: 

1) портрет Ф.Тютчева и сборники его стихотворений;

2) схема обозначения пунктограммы «Выделение запятыми деепричастий и деепричастных оборотов»;

3) контрольные карточки для индивидуальной работы, карточки с отпечатанным текстом.

ХОД УРОКА

I. Объявление темы урока

Ответьте на вопрос: что изменится в стихотворении А.Пушкина «Зимнее утро», если убрать использованные поэтом деепричастия?

Под голубыми небесами
Великолепными коврами,
(Блестя на солнце), снег лежит...

Или:

(Скользя по утреннему снегу),
Друг милый, предадимся бегу
Нетерпеливого коня...

II. Вступительное слово учителя

Мы продолжаем изучение темы «Деепричастный оборот и знаки препинания при нем». Кроме этого, на сегодняшнем уроке у нас произойдет необычная встреча лингвистики и литературы. Тема этой встречи: «Роль деепричастий в поэзии Ф.Тютчева».
Результатом урока должны стать ваши творческие работы, в которых вы покажете умение не только правильно расставлять знаки препинания в предложении с деепричастиями и деепричастными оборотами, но и умение использовать деепричастия в речи для создания более точных рассуждений и описаний.

III. Актуализация прежних знаний

1. Составление коллективного портрета деепричастия, групповая работа по рядам.

Последовательно передавая листок-заготовку по своему ряду, указать признаки деепричастия как части речи (пока составляется коллективный портрет деепричастия, ребята работают в парах: один называет глагол, другой образует от него деепричастие, в тетрадь каждый записывает по 1–2 предложения с одиночными деепричастиями и деепричастным оборотом):

1. морфологические признаки деепричастия;
2. синтаксические признаки;
3. морфемные признаки;
4. примеры деепричастий.

(Ученик за последней партой читает получившийся портрет, остальные ребята слушают и корректируют коллективную работу своих товарищей.)

Дополнительные вопросы всему классу

· · Что называется деепричастным оборотом?

· · Что вы знаете о знаках препинания при одиночных деепричастиях и деепричастных оборотах? (Объяснение у доски с использованием схемы «Знаки препинания при одиночных деепричастиях и деепричастных оборотах».)

2. Проверка домашней работы (упр. 169, учебник 7-го кл. М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженской и др. 2002 года издания):

Назовите деепричастия: 

1) передающие только движения героев; 2) передающие душевное состояние героев.

Какую роль выполняют деепричастия в повести Н.Гоголя «Тарас Бульба»? (Дорисовывают движения героев, делают их более живописными.)

(В момент проверки домашнего задания трое учеников выполняют индивидуальную работу по карточкам контроля. См. приложение 1.)

IV. «Роль деепричастий в поэзии Ф.Тютчева». Отчет об исследовательской работе 

1) У доски двое учеников рассказывают о результатах своих исследований, читают примеры стихотворений, в которых деепричастия выражают 
внешние движения и душевное состояние. 

2) Завершается отчет общей работой класса. Ребятам предстоит выполнить выборочный диктант (см. приложение 2) с распределением деепричастий из прочитанных учителем отрывков из стихотворений Ф.Тютчева в 2 колонки:

– деепричастия, обозначающие внешние действия;
– деепричастия, выражающие душевное состояние.

Дополнительное задание

· · Укажите вид деепричастий, выделите суффиксы, с помощью которых они образуются от глаголов.

V. Работа с текстом

Текст посвящен творчеству Ф.Тютчева. На каждой парте распечатанные экземпляры.

Тютчев изобр_жая природу не предст_ет перед нами простым наблюдателем. Стараясь проникнуть в ее тайны он обращается к жизн_ человека находя ясное объяснение тем явлениям, которые он наблюда_т вокруг себя. Пытаясь понять душу природы услышать ее гол_с он изображает ее живым р_зумным существом:

Не то, что мните вы, природа:
Не слепок, не бездушный лик –
В ней есть душа, в ней есть свобода,
В ней есть любовь, в ней есть язык...

Задания

1. Прочитайте, определите стиль и тип речи (публицистический, рассуждение).
2. Спишите, вставьте пропущенные буквы, расставьте знаки препинания.
3. Подчеркните обстоятельства, выраженные дее-причастиями и деепричастным оборотом.
4. Объясните значение слов слепок и лик.

Лик – 1. Лицо (устар. и высок.), а также изображение лица на иконах. Иконописный лик. 2. перен. Внешние очертания, видимая поверхность чего-нибудь (книжн.). Лик луны.
Слепок – 1. Точное воспроизведение чего-нибудь, выполненное литьем или из затвердевшего материала. Слепок со статуи. 2. перен. То же, что и копия (на что-то похожее, совпадающее).

VI. Подведение итогов урока

– Знание какого пунктуационного правила помогло вам сегодня в работе?
– Как бы вы ответили на вопрос темы сегодняшнего урока?

VII. Домашнее задание (на выбор)

1. Напишите продолжение текста в виде сочинения-рассуждения на тему «Чем мне интересны стихотворения Ф.Тютчева о природе?».
2. Письменно ответьте на вопрос: «Зачем используются деепричастия в поэзии?».

Обязательным условием творческих работ яв-ляется использование деепричастий и деепричастных оборотов.

Приложение 1

Карточка контроля по теме «Деепричастие»

I. Укажите словосочетание, являющееся причастным оборотом:
1) прыгающий мяч;
2) высоко прыгающий;
3) прыгая в сторону;
4) прыгать через препятствие.

II. Укажите словосочетание, являющееся деепричастным оборотом:
1) взяв за руку;
2) взявший со стола;
3) взять у друга;
4) взявший отпуск студент.

III. Укажите деепричастие совершенного вида:
1) улыбаясь увиденному;
2) громко смеясь;
3) открыв двери;
4) крича на перемене.

IV. Придумайте и запишите одно предложение с деепричастным оборотом, обозначьте деепричастный оборот графически.
Приложение 2

Материал для выборочного диктанта

Люблю грозу в начале мая,
Когда весенний первый гром,
Как бы резвяся и играя,
Грохочет в небе голубом.

(Весенняя гроза)
* * *

Ты, волна моя морская,
Своенравная волна,
Как, покоясь иль играя,
Чудной жизни ты полна!..

(Ты, волна моя морская...)
* * *

Сияет солнце, воды блещут,
На всем улыбка, жизнь во всем.
Деревья радостно трепещут,
Купаясь в небе голубом.

(Сияет солнце...)
* * *

Но меркнет день – настала ночь;
Пришла – и, с мира рокового
Ткань благодатную покрова
Сорвав, отбрасывает прочь.

(День и ночь)
* * *

 

Одни зарницы огневые,
Воспламеняясь чередой,
Как демоны глухонемые,
Ведут беседу меж собой.

(Ночное небо так угрюмо...)
* * *

Любовь, любовь – гласит преданье –
Союз души с душой родной –
Их съединенье, сочетанье,
И роковое их слиянье,
И... поединок роковой...

И чем одно из них нежнее
В борьбе неравной двух сердец,
Тем неизбежней и вернее,
Любя, страдая, грустно млея,
Оно изноет наконец...

(Предопределение)
* * *

Мы на палубе сидели,
Многих сон одолевал...
Все звучней колеса пели,
Разгребая шумный вал.

(По равнине вод лазурных...)
* * *

Взбесилась ведьма злая
И, снегу захватя,
Пустила, убегая,
В прекрасное дитя...

(Зима недаром злится...)
* * *

Волны несутся, гремя и сверкая,
Чуткие звезды глядят с высоты...

(Как хорошо ты, о море ночное...)
 



	





